
vROČNÍK XXXVII. č. 6. 1968 VOJENSKÉ ZDRAVOTNICKÉ LISTY 229

616-078.734

PŘÍSPĚVEK K NEPŘÍMÉ IDENTIFIKACI NĚKTERÝCH
BAKTERIĂLNÍCH ANTIGENÚ

Kapitán MUDr. Miroslav ŠPLIŇO, plukovník doc. MUDr. František KYNTERA, CSc.
Vojenský lékařský výzkumný a doškolovací ústav IEP v Hradci Králové

Aglutinace jako sérologická reakce, v níž kor-
puskulární antigen [aglutinogen] se Sráží spe-
cifickou protilátkou [aglutininem] v přítom-
nosti elektrolytu [NaCl fyziologického roztoku),
má široké užití v mikrobiologické diagnostice.

Identifikace neznámého antigenu pomocí sér
Se známými specifickými aglutininy je velm'..ř
významná pro polní podmínky, kde je indiková
na pokud možno rychlá, byt' i Orientační dia-
gnóza. Odtud také pramení snaha právě tyto me-
tody poznávat a umožňovat jejich využití v jme-
novaných podmínkách. je Snaha o zjednodušení
vlastního provedení, O urychlení diagnostického
procesu a také o Zvýraznění vizuálního efektu
reakcí

Právě tento požadavek byl Středem našeho
tříletého výzkumného zájmu, z něhož vyjímáme
jen Stručný Závěr. Metodické podrobnosti jsou
publikovány v příslušné Závěrečné zprávě, čás-
tečně Ve Sbornících vědeckých prací VLVDÚ.

Povrchově aktivních částic [polystyrén, ali-
Zarín, bentonit, kaolin, uhlové prachy, antra-
chinon aj.] lze použít k fixaci specifických pro-
tilátek [1, 2, 3, 4, 6, 7, 12, 13]. Protilâtky fi-
xované na povrch částic si zachovávají specifitu
a schopnost reagovat S homologním antigenem
[1, 2, 3, 4, 5, 7, 12, 13]. Takto senzibilizovaných
částic možno s výhodou použít ke zcitlivění
reakce antigen -- protilátka. V praxi se nabízí
využití reakce k nepřímé diagnostice bakteriál-
ních zárodků v suspenzi nebo v Orgánech Zví-
řat i kadaverů [1, 5, 6].

V práci jsme použili tři druhy povrchově ak-
tivních látek: uhlové prachy o velikosti částic
1 —-— 2_u; částice sazí GTG a HAF 0 velikosti čás-
tic 25 —— 40,44; polystyrénové částice 0,80 a 0,81,u.
Na povrch částic jsme fixovali specifické pro-
tilátky některých pasteurel [Pasteurella pestis
EV, F. tularensis, P. multocida, P. haemolytica
a P. pseudotuberculosis] i jiných mik'robú. Sus-
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penze takto senzibilizovaných částic jsme po-
užívali do aglutinační [koaglutinační, aglome-
rační] reakce S korpuskulárními antigeny pas-
teurel. Pozitivní reakce je charakterizována
Shlukováním částic a vyčeřením suspenze.

'Při použití čistých kultur pasteurel jako an-
tigenů jsme prokazovali pasteurely v aglutinač-
ni reakci S citlivostí 100 Zárodků ve vlastní re-
akci [107 zárodku/lml suspenzel. Stejných
výsledků jsme docílili při detekci pasteurel
i jiných mikrobů [šigely, salmonely] ve Smíše-
ných kulturách S E. coli a P. vulgaris v poměru
1:1 až 1:5, pokud k vysyceni povrchově aktiv-
ních částic bylo použito hyperimunních glo-
bulínů. S přibývajícím množstvím heterologního
kmene v suspenzi citlivost reakce klesá.

Ve slezinách myšek uhynulých 12. až 17. den
po aplikaci čistých i Smíšených kultur pas-
teurel S E. coli a P. vulgaris v poměru 1:1 až 1:3
jsme'pasteurely detekovali ve 1000/0 [částice
vysyceny hyperiınunními globulíny]. V játrech
se dařil průkaz ve 45 —— 63 0/0. Pasteurely bylo
možno prokázat také v plicích, ledvinách, lym-
fatických uzlinách i v hemorrhagickém exSu-
dátu.

Ve skupinách myšek, které přežívaly po dobu
30-50 dnů po aplikaci čistých a smíšených
kultur pasteurel S E. coli a P. vulgaris [ v po-
měru 1:1 až 1:3), byly ve slezinách identifiko~
vány pasteurely ve 49 —— 900/0, v játrech ve
24 —- 63 0/0.

V Zahnívajících kadaverech myšek [slezina,
játra] lze rovněž úspěšně prokazovat antigeny
pasteurel a jiných mikrobů. Při používání glo-
bulínů vázaných na částice byly identifikovány
antigeny pasteurel téměř ve 100 0/0 Ve slezinách.
Výsledky Se vztahují na myšky a morčata, které
uhynuly 15.-20. den po aplikaci čistých a
Smíšených kultur. U skupin přežívajících zvířat
po dobu 50 dnů po aplikaci pasteurel byly iden-
tifikovány antigeny pasteurel Ve Slezinách ve
45 —— 84 0/o

protilátek. V aglutinačni reakci lze

Souhrn

Vysoká specificita a práh citlivosti aglutinačních
Sklíčkových reakcí jsou podmíněny fyzikálně che-
mickými vlastnostmi částic a titrem specifických

identifikovat
antigen pasteurel a jiné mikroby v čistých i Smí-
šených kulturách, přesahuje-li množství heterologní-
ho kmene několikrát celkové množství prokazova-
ného kmene. Metody lze rovněž využít k identifikaci
antigenu pasteurel v orgánech uhynulých, dokonce
v zahnívajících kadaverech zvířat, především 've sle-
zinách.

Metoda sklíčkové aglutinace využívající princip fi-
Xace Specifických protilátek na povrchově aktivní
částice je jednoduchá co do rychlosti provedeni,
odečítání a vyhodnocování výsledků. Lze ji vhodně
využít v polních podmínkách, v terénní veterinární
praxi i při práci v ohniscích nákaz.
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